DIRECTIA GENERALA EDUCATIE SI INVATARE | MINISTERUL

PE TOT PARCURSUL VIETII _[. EDUCATIEI
e | NATIONALE

OLIMPIADA DE LINGVISTICA
SECTIUNEA DE ANTRENAMENT

+ POEZIE
Etapa nationala — Focsani, 26 aprilie 2014
Clasaa VI-a

I. Limba romani (15 puncte):

Se da textul:

O usd, nici mdcar atdt, numai pragul,

numai golul acestei ugi intr-un cGmp gol.

Cine trece prin el se imparte, fantomele jumdtatii il zdresc.

Lumea este o furcd cu doi dinti enormi.

Aci este locul unde sfera a nascut gemeni. Toate drumurile se bifurca.

Focul cand se desparte de sine poate fi baut.

Pdinea care se fringe in doud devine sare.

Chipul priveste. Chipul se lasd privit.

Ecou, hai sa mergem de mand! Oglinda a despicat lumea.

(Cezar Baltag, Fata lui doi)

1. Utilizeaza, in cinci enunturi, cinci verbe transcrise din text, respectand urmétoarele
cerinte:
- acestea sd pastreze forma din text;

- s4 fie utilizate la moduri diferite fata de cele din poezie .......c.ccceevecveeccencnncnucnne 5 puncte
2. Mentioneaz3 trasitura gramaticald comund substantivelor din lista urmétoare: pragul,
fantomele, jumdtdtii, pdinea, oglinda. 5 puncte

3. Alcdtuieste o propozitie dezvoltata, din cinci cuvinte, care ar putea fi un vers, dintr-o
poezie despre naturd, respectand urmétoarele cerinte:

- versul si aibd masura de 5 silabe,

- versul si cuprindi cuvinte de sine stititoare, obtinute prin decuparea unor silabe din
cuvintele textului 5 puncte
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I1. Matematica (15 puncte):

a) Se considerd numarul format prin lipirea primelor 12 numere naturale
123456789101112 (1). Sa se construiascd acel cuvant care exprima in limba roméana
BUAIARL (1) concsmonsnumsnn snssmunmovess onssonmansmssion s s sasmmmsss su mas s s s AR w5 2 puncte
b) Se considerd E(n)=(-1)" (2n+1). Calculati: EQ)+EQ)+E3)+...+E(2014). ....... 3puncte

R]La o masa circulara sunt agezate 13 persoane. Virsta fiecareia este media aritmeticd a
varstelor persoanelor aldturate. Arédtati cd existi cel putin doud persoane niscute in acelasi
an gi aceeasi IuNa. ... 5 puncte

@ Se pot inlocui stelutele prin semnele ” + ” sau ” — ™ astfel incét

T¥2EIX . FL020 7 ocriiiresssmsmssomsmnsessemssssnsssnsssassnssoriosnsssssrossenssanssvusnsesasssnsss 5 puncte
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I11. Lingvistica (60 de puncte):

Se dau urmatoarele numere in limba daneza:

fire=4

toogtyve =22

ni=9

enogfirs = 81
fem=5
nioghalvfjerds =79
seksogtres = 66
syvoghalvtreds = 57
tre=3

In cazul numerelor mai mari de 10, segmentul 0g inseamna ,,si”.

lﬂ Scrie cu cifre urmatoarele numere: (24 de puncte)
a. seks =
b. nioghalvtreds =

c. treogtyve =
d. toogtres =

R]Scrie cu litere, in limba danezi: (24 de puncte)
a.7=

b.54=

c.21=

d.85=

BJ Explics, in maximum zece rinduri, cum ai rezolvat. (12 puncte)

Noti: se acordi 10 puncte din oficiu
Total: 100 de puncte
Timp de lucru: 3 ore

*(subiect si barem propuse de grupul de lucru)
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I. Limba romana (15 puncte):

Se da textul:

Intr-un lac alb de lumind,
A iegit o lund plind,

Ce mai cautd si luna

Tot in lacuri totdeauna?

Limpezeste i igi spald,
Noaptea, farfuria goald,
Portelanu-avind o patd
De argint necuritatd.

Azi, in lacul inghetat,
Blidul nu i-a mai intrat
Si-i atdrnd-n ceafa suri
Viitdmat de-o stirbiturd.
(Tudor Arghezi, Intr-un lac)
BI:ID: -E - vas a;\de'inc de lemn din bucétdria {irdneasca
VATAMAT,: A —bolnav, lovit, ranit, stricat, deteriorat, atins
STIRBITURA, -I - loc in care marginea unui obiect este ruptd, ciocnita

1. Transcrie, din textul poeziei un adjectiv care ramane tot adjectiv dupé ce se elimini prima

literd si un adjectiv care devine substantiv dupa ce se inlocuieste prima liter........... S puncte
2. Selecteazi, din textul poeziei, cinci cuvinte care si con{ind o secventa care si poatd fi
transcrisd ca un cuvant de sine statitor S puncte
3. Decupeaza, din cuvantul farfuria, alte cinci cuvinte de sine stititoare................. S puncte
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I1. Matematica (15 puncte):

a) Se considerd numirul format prin lipirea primelor 12 numere naturale
123456789101112 (1). Si se construiasca acel cuvint care exprimé in limba roména
1101 1%:1 41| I () TR OO SRRSO POTDOT OO 2 puncte
b) Se considerd Em)=(-1)" (2n+1). Calculati: E(1)*+E(Q2)+E(3)+..+E(2014). ....... 3puncte

@ La o masa circulari sunt asezate 13 persoane. Varsta fiecareia este media aritmetica a
vérstelor persoanelor aldturate. Aratati ca existd cel putin doud persoane néscute in acelasi
an §i acEeasi IUNA. ...cooeueviviiiic s 5 puncte

@ Se pot inlocui stelutele prin semnele ” +  sau ” —” astfel incat

PEIETE, HLOED D | creeervemscmenmmomcons oo 5535 RS SR AR ST SIS AP TE S 15505 5 puncte



MINISTERUL
EDUCATIEI

y CERCETARII
DIRECTIA GENERALA TINERETULUI

A A Yl; ‘\\ |
EDUCATIE ST INVATARE PE TOT PARCURSUL VIETI s, | $1 SPORTULUI

IT1. Lingvistici (60 de puncte):

Se dau urmiitoarele numere in limba daneza:

fire=4
toogtyve =22
ni=9
enogfirs = 81
fem=>5

nioghalvfjerds =79
seksogtres = 66
syvoghalvtreds = 57
tre=3

in cazul numerelor mai mari de 10, segmentul og inseamnd ,51”.

@ Scrie cu cifre urmdtoarele numere: (24 de puncte)
a. seks =
b. nioghalvtreds =

c. treogtyve =
d. toogtres =

R]Scrie cu litere, in limba danez: (24 de puncte)
a’7=

b.54=

c.21=

d.85=

BJ Explic3, in maximum zece randuri, cum ai rezolvat. (12 puncte)

Noti: se acordi 10 puncte din oficiu
Total: 100 de puncte
Timp de lucru: 3 ore

*(subiect si barem propuse de grupul de lucru)
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1. Limba romana (15 puncte):

1. Verbele sunt: trece (indicativ si imperativ), imparte (indicati{;éi?imperativ), desparte
(indicativ §i imperativ), frénge (indicativ i imperativ), priVeste (indicativ si imperativ).
Nota: daca elevul utilizeaza si verbele la modul conjunctlv (ex. sd mergem/mergem -
conjunctiv si indicativ, zédresc/ sd ziresc), punctajul se acorda numal in cazul rezolvarn
corecte a cerintei. (1x5=5 puncte) ~

2. Toate cele cinci substantive sunt articulate hotarat (5 puncte)

Exemplu de raspuns: Par un tei de mai. Se. va lua in con51derare orice altd Var1anta de

raspuns care respecta cerintele. (5 puncte) E

(%)

~~..~Clasai*a V I- a minoritati b

1. Adjectivul plind devine hna dupa ehmmarea literei p; adj ectwul sura devine substantiv,
daca Inlocuim pe s cu g; asemenea si in cazul goala coala Se puncteaza orice variantd
corecta de raspuns. (2 5+2,5= 5 puncte) ==

2. Exemplu de raspuns: lumind — min, lund — un, plma lina, goala — oald, por[lelan — an,
lacul —ac. (1x5=35 puncte) ;
3. Exemplu de raspuns: fur, furia,

a, far. (1x5‘_=—55 puncte)

.V atematlcii (15 puncte):

1 a) Scrle corect numarul

b) Calculeaza E(l) F E(Z) 4.+ EQ2014) =-3+5-7+.....4+ 4029 ............. 2p
Finalizarea sumel CULTEZUIEAL DO ..........c.ceemmmnncnomaconnmmsmsii i siis b sasas dasans 1p
2. Justifica faptul cdl toate persoanele au aceeasi VAISHA .......ooeeeerrerereereereerercnenes 3p

Justificare 13 persoane- 12 luni deci mécar 2 persoane ndscute in aceesi luna....2p

3. Daca toate semnele sunt + atunci 4= 1+2+..+10 = 55....ccccceeviirniniiniininnn 1p
Schimbarea oricarui + cu — micsoreaza 4 Cu UN NUMAL PAT ..coceeerveeeeeeneeeneennn 2p
Deduce cé 4 este numar impar pentru orice alegere a semnelor ...........ccooeveeee. 1p

Finalizare cu raspunsul NU .........coociriiiiiiiiiiniieeeeneeieeeeee e 1p
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1L Lingvisticd (60 de puncte):
REZOLVARE
1.
a.seks=6

b. nioghalvtreds = 59
c. treogtyve =23

d. toogtres = 62

2.

a.7=syv

b. 54 = fireoghalvtreds
c. 21 = enogtyve

d. 85 = femogfirs

3. 4 |
— in exemplele date, in afard de og ,si”, smgurul segment care se reperd este ni =9,
nioghalvfjerds = 79. De aici putem deduce c3, in sistemul danez de numdrare, numerele mai
mari de 10 exprima Intai unitdtile, apo1 zecile, iar legattira dintre umtatl si zeci se face prin
0g. Cheia rezolvdrii exercitiului este recunoagterea ordmu un1tat1—zec1 din sistemul de
numadrare danez. 2 -

Asadar, In ni-0g-halvfjerds = 79, ni = 9 0g= sz, iar halvfjerds —'70

Stiind aceastd reguld, deducem cd, daca seks—ag—tres =66, atunc1 seks = 6, iar tres = 60.

— Urmdtorul numar care trebuie transcris este ni- 0g~halvtreds

Din ni-og-halvfjerds = 79, stlm de]a cd ni Tnseamna 9, iar halvfjerds inseamna 70. Prin urmare,
a doua cifrd a numaruiul care trebu1e transcns (respectw prima cifra din sistemul danez)
este 9. = <

Din syv- og-halvtreds =57, deducem cé syv este 7, iar halvtreds este 50, segment care apare si
in numérul pe care il avem de transcris.

Prin urmare, #i- og—halvtreds 59.

— Pentru a transcrie tre’”og—tyve folos1m urmadtoarele informatii: — tre = 3, iar to-0g-tyve = 22,
de unde deducem cdtol inseamna 2, iar tyve inseamna 20. Prin urmare, treogtyve = 23.

- Ultimul cuvént de transcrls este to-0g-tres. Stim deja cd to Inseamna 2, iar tres inseamna 60.
Prin urmare, oogtres - 62.

— Din datele anterloare, stim deja cd syv este 7.

— Pentru a transcrie 54, stim deja din datele exercitiului c4 fire = 4 si din rezultatele de mai
sus ca halvtreds este 50, deci 54 = fireoghalvtreds.

— Pentru a transcrie 21, stim cd tyve inseamnd 20. Din en-og-firs = 81, deducem cd en = 1, iar
firs inseamna 80. Prin urmare, 21 = enogtywve.

- Pentru a transcrie 85, stim cd din datele exercitiului cd fem =5, iar, de mai sus, ca firs = 80.
Deci, femogfirs = 85.




BAREM

1. Se acorda 6 puncte pentru fiecare numar identificat. Nu se puncteaza rezultatele partiale.
(6x4=24p.)

2. Se acorda 6 puncte pentru fiecare numar corect transcris. Nu se puncteaza rezultatele
partiale. (6x4=24p.)

3. Opt puncte se acordd pentru claritate, logicd, urmadrirea pasilor rezolvarii, extragerea
informatiilor necesare folosind compararea unor perechi minimale etc. Patru puncte se
acordd pentru indicarea ordinii unitati-zeci, din sistemul danez de numarare.

Nota: se acordi 10 puncte dm"”’z ﬁclu
Total: 100 de puncte «
Timp de lucru: 3 ore

- - *(subiect si barem propuse de grupul de lucru)
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